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סיפורה של דנה שדה, דיגיטל פוקוס

דנה שדה הנה בעלת סטודיו לצילום ועיצוב תדמיתי, אותו ייסדה במו ידיה.  דנה למדה צילום בבית הספר "קמרה אובסקורה". הסטודיו הוקם די במקרה. במהלך לימודיה ב"קמרה אובסקורה" התפעלה אחת המורות שלה מיכולותיה והציעה לה להקים סטודיו משותף. החבילה התפרקה, מסיבות כאלו ואחרות. השותפה לקחה עמה בעת פירוק השותפות את המצלמות באומרה שההשקעה שלה בעסק הוא "המוניטין שלה". דנה שהייתה "ירוקה" לגמרי וסמכה על יושרה,  נשארה עם חובות ובלי מצלמות. באומץ לב, או ברגע של שיגעון, החליטה דנה להמשיך לבד, שכרה מקום, השקיעה בציוד צילום יקר והתחילה בעבודת נמלים, רדיפה אחרי כל לקוח, עבודה במחירי מינימום רק כדי לקיים את הסטודיו. 

אחד הלקוחות שנתנו את אמונם בדנה, הייתה חברת אגרקסקו המוכרת. דנה עבדה על הפקת קטלוג צמחים צבעוני ויוקרתי עבור חברת "אגרקסקו". עבודה רבה וממושכת, במהלכה מסרה דנה חלק טכני לביצועיסטית, מה שקרוי "קבלן-משנה", בעיקר משום שלא היו ברשותה מספיק מחשבים בסטודיו בכדי לעשות הכל בעצמה. 

בכל יום הגיעה דנה לביתה של קבלנית המשנה, הדריכה אותה במדויק בעיצוב הנדרש לפי ראות עיניה והבנתה, תוך השארת סקיצות והוראות ביצוע ליום שלמחרת. דנה שילמה את שכרה של קבלנית המשנה, כפי שסוכם. 

בתום העבודה, כשהחומר היה אמור לצאת בדיסקטים לבית הדפוס, התעוררה הביצועיסטית ודרשה פתאום ששמה יופיע על הקטלוג ליד שמה של דנה כמעצבת !!! 

ברור, כי דנה סירבה לכך בכל תוקף, מאחר שהיה ברור ששירותי קבלנית המשנה נשכרו לצורך ביצוע העבודה הטכנית בהדרכת דנה, כך שלא היה לקבלנית המשנה כל חלק בעיצוב.

מרגע זה התחיל סיוט מתמשך. חברת "אגרקסקו" דרשה במהירות את הקטלוג המוכן, שהיה אמור להגיע לתערוכה בפרנקפורט בתאריך נקוב. הביצועיסטית החזיקה בקבצים ולא הסכימה לתתם לדנה.  הביצועיסטית הןדיעה לדנה שהיא תחזירם רק תמורת תשלום גבוה נוסף. 

למחרת היום התקשרה אחותה של קבלנית המשנה, עורכת דין במקצועה, לחברת "אגרקסקו" וניסתה למכור להם ישירות את הקבצים במחיר מופקע. 

מנהל השיווק ב"אגרקסקו", אדם ישר ונדיר, שהבין מיד בשיחת הטלפון שהדברים אינם כשרים, סירב בתוקף לרכוש את הקבצים מהביצועיסטית, באומרו שהעסקה נעשתה עם דנה בלבד. 

בשלב זה פנתה דנה לעורך דינה, החתום מטה, בהיסטריה גמורה. בו ביום נסענו יחד לבית המשפט והוצאנו צו "עשה" שחייב את הביצועיסטית למסור לידינו את הדיסקטים שברשותה. הגענו בערב לביתה של הביצועיסטית כשהצו בידינו. היא פתחה את הדלת ובחיוך רחב וקנטרני הודיעה לנו שמכרה את הדיסקטים לאחיה, ושאינם מצויים ברשותה, תוך שהיא מוסיפה שאחותה הנה עורכת דין ושאין לנו כל סיכוי במערכה מולה.

היה ברור לגמרי שלאחיה, אשר תחום העיסוק שלו שונה לחלוטין, אין מה לעשות בדיסקטים אלה. הגענו מיד למשרדו של אחיה. הביצועיסטית ואחיה היו שם, וסיימו לכתוב מכתב על בלוק פוליו צהוב שבו נכתב שקובצי המחשב נמכרו לאחיה. 

חזרנו לבית המשפט בערבו של יום וקבלנו צו "עשה" נוסף הפעם נגד אחיה. כאשר הגענו בערב לביתו, פתחה אשתו את הדלת ואמרה שבעלה נסע לנופש בחרמון ואיננה יודעת איך להשיג אותו. 

בנסיבות אלו, לא נותרה ברירה בידי דנה והיא נאלצה להקים את כל מערכת הקבצים במהירות, במירוץ נגד השעון. למזלה, השקופיות היו בידיה. בית הדפוס עמו סיכמה על העבודה, היה מכר של הביצועיסטית והודיע שלא יקבל את העבודה מידי דנה, אלא רק מידי הביצועיסטית. 

דנה נאלצה לפנות לבית דפוס אחר, שהסכים בתמורה לכסף רב נוסף, להדפיס את כל הקטלוגים בלילה. דנה הזמינה טיסה לתערוכה בגרמניה וביום פתיחת התערוכה, מתנשפת וחסרת שינה, התייצבה עם כל הקטלוגים במזוודה ובאותו היום ממש, חזרה לארץ, רועדת מכעס ותשושה מהמאמץ. (שוו בנפשכם את הצחוק של המוכסים בשדה התעופה כאשר גילו שבתוך המזוודה הכבדה הזאת היו רק ניירות וזוג לבנים להחלפה).

מיד עם חזרתה, תבעה דנה את הביצועיסטית לדין. דנה מתקשה עד היום להסביר את ההתהלכות במסדרונות מזרי האימים של בית המשפט, לעמוד בפני שופטת ועורכי דין אשר חוקרים ושואלים שאלות שחלקן כלל אינו רלבנטי לענייננו. 

דנה הרגישה שהיא לוקחת חלק בהצגה שכלל לא בחרה לרכוש אליה כרטיסים. בפעם הראשונה שדנה הייתה צריכה להגיע לבית המשפט שאלה דנה איפה זה? לא היה לה שמץ של מושג איך מתנהלים הדברים. דנה, כמו גם צלמים רבים אחרים, באה מהעולם הצבעוני והדמיוני שלה למציאות העולה על כל דמיון. 

בבית המשפט פגשה דנה לראשונה, אנשים רצים בלבוש לבן ושחור, ממהרים, סוחבים תיקים, מזוודות, כאילו הטיסה יוצאת בעוד רגע מבית המשפט, והיא חלק מהמשחק. דנה פגשה באולם בית המשפט באנשים שביקשו להזיק לשמה וכמעט הצליחו, ישבה עמם בכפיפה אחת ונאלצה לשמוע את דברי הבלע שלהם כשאיננה מבינה איך הם והיא נמצאים יחד. 

המשפט נגרר על פני מספר פגישות שבסופן זכתה דנה במשפט. דנה קיבלה פיצויים מכובדים ביותר  על הנזקים שנגרמו לה, הוצאות משפט למכביר, שכר טרחת עורך דין, כל זאת בתוספת הפרשי הצמדה וריבית. 

הסטודיו של דנה מצליח היום וחוג לקוחותיה מכובד ביותר:  "מעדני יחיעם", , "מיכל נגרין", "מרפי ריצ'רדס" ואחרים. לוחות השנה של דנה, הסטנדים ומצרכים אחדים אשר נושאים את שם הסטודיו שלה בסופרמרקטים, בביתנים, וכל אלה גורמים לה אושר, סיפוק ותחושת הגשמה. 

יחד עם זאת, אותו סיפור מכוער על זכויות היוצרים לא עוזב אותה לנפשה. הוא שימש עבורה שיעור חשוב בהילכות החיים ובעסקים. דנה השקיעה בלימודי הצילום את נשמתה ושאפה תמיד לפרפקציוניזם. 

דנה תמיד חשבה לתומה שמי שרוצה להיות צלם לומד צילום, מי שנטייתו היא עריכת-דין לומד משפטים, כל אחד לומד את התחום בו הוא רוצה לעבוד, ומכאן השמיים הם הגבול. לאחר מכן יוצאים לעולם ומסתבר שכל מה שנלמד איננו מכשיר למציאות המרה. לא מלמדים בבית ספר לצילום דבר וחצי דבר על אנשים וזכויות יוצרים. לא מלמדים איזו הרגשה מפחידה היא להסתובב במסדרונות הארוכים של בית המשפט, שיש להפסיד ימי עבודה יקרים לשם כך, להתייצב בפני שופט וכיו"ב. 

דנה בדרך הקשה שאין להוציא שום עבודה לקבלן-משנה. היום הכל נעשה בסטודיו In-house. דנה לא נוגעת בעבודה מבלי שיהיו לה חוזים חתומים וסגורים עם כל לקוח או עובד אתו היא באה במגע. עבודות הצילום והגרפיקה נעשות כולן בסטודיו על ידי עובדים שלה, כשעל כל זה מנצחת המזכירה. את כל אלה למדה דנה דרך הטראומה שעברה בשל אותו הסיפור. לפני כן חשבה דנה לתומה שכאשר היא יוצרת משהו, חשוב לה שאנשים ייהנו מהיצירה, שלא "יכתימו" אותה. דנה חלמה לעסוק ביצירתיות ולסמוך על האנשים מסביב שיעשו את העבודה שלהם ביושר. היום, הכל ממורכז בידיים שלה, גם אם העבודה שמסביב מעייפת ומתסכלת, כי אין ברירה אחרת.

הסטודיו של דנה מתמחה היום בצילום מקצועי ואמנותי, עיצוב קטלוגים מקצועיים, עיצוב והפקת תדמית גרפית, עיצובי לוגו, עיצוב ובניית ביתנים לתערוכות בארץ ובחו"ל, במות תצוגה (סטנדים) למוצרים, אביזרי ניראות שונים, עלוני פרסום, שלטי פרסום, לוחות שנה ייחודיים ועוד. תחום נוסף הינו ארגון והפקת אירועים.

היום דנה נמצא בסטודיו קבוע משלה, שעוצב בדיוק לפי חלומותיה:  ממוקם בקרית שדה התעופה, בניין חדיש ומודרני, הכל צבוע באפור ובאדום, חללים גדולים, חדרי אנשי השיווק והגרפיקאים ממוזגים ומרווחים, חדר ישיבות ובו שולחן שהינו פלאטת עץ שלמה שנלקחה מחבית יין, וחדר צילום ענק – קודש הקודשים. לחדר זה אין להיכנס כאשר דנה עובדת, זאת יודעים שאר העובדים. כשדלת החדר סגורה, צריך להנמיך את המוסיקה, ולדבר בשקט.

דנה זכתה לממש את החלומות שלה, גם אם דרכה עוד ארוכה ומפותלת. אנו תקווה כי תשכילו ללמוד מסיפור זה את הדרך הנכונה לניהול עסקיכם כצלמים, את הצורך לשמור על זכויותיכם, ומעל הכל להבין שישנם אנשים טובים באמצע הדרך, אך גם כאלו שכדאי לפסוח עליהם ולהסיטם מדרכנו.  
